

СВЯТЫЙ СИНУДЪ

СВЯТЫЙ СИНУДЪ

СВЯТЫЙ СИНУДЪ

Выходить еженедельно. Цѣна съ до-
ставкою и пересылкою 5 р. За объявле-
нія взимается 10 к. со строки.

Подписка принимается въ редакци-
ю: Подсосовой, № 49 по Угусской
улицѣ, близъ духовнаго училища.

Годъ изданія седьмой.

№ 9. 1892 г. Февраля 29.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Отъ 20—29 января 1892 г. за № 13, по поводу распо-
ряженія Министра Государственныхъ Имуществъ объ
отпускѣ дровъ изъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ причтамъ
церквей пострадавшихъ отъ неурожая мѣстностей.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали:
предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ
16-го января сего года за № 293, въ коемъ изъяснено,
что согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 27
ноября—18 декабря 1891 года, слѣдено было сношеніе
съ Министромъ Государственныхъ Имуществъ о томъ,
не будетъ ли признано возможнымъ распространить, въ
установленномъ порядкѣ, дѣйствіе состоявшагося въ 16
день іюля минувшаго года Высочайшаго повелѣнія о
бесплатномъ отпускѣ изъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ, гдѣ
таковыя имѣются, валежнаго лѣса пострадавшимъ отъ

неурожая крестьянамъ и на духовенство тѣхъ же губерній. Въ послѣдствіе сего Министръ Государственныхъ Имуществъ, отъ 10-го января, увѣдомилъ Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, что согласно примѣчанію 1 къ ст. 264 Уст. Лѣснаго, возлагающаго на него, Министра, обязанность содѣйствовать улучшенію быта православнаго духовенства льготнымъ отпускомъ казеннаго лѣса, имъ, Министромъ, вмѣстѣ съ симъ, сдѣлано распоряженіе о разрѣшеніи въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, причтамъ православныхъ сельскихъ церквей заготовлять для ихъ домашнихъ надобностей, въ казенныхъ дачахъ, въ теченіе всего настоящаго года, бесплатно дрова изъ валежнаго лѣса въ количествѣ, установленномъ для отопленія помѣщеній лѣсничихъ и ихъ помощниковъ. Приказали: Объ изложенномъ въ настоящемъ предложеніи распоряженіи Министра Государственныхъ Имуществъ относительно разрѣшенія причтамъ православныхъ сельскихъ церквей въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, заготовлять для ихъ домашнихъ надобностей, въ казенныхъ дачахъ, въ теченіе всего настоящаго года, бесплатно дрова изъ валежнаго лѣса, въ количествѣ, установленномъ для отопленія помѣщеній лѣсничихъ и ихъ помощниковъ, объявить по духовному вѣдомству чрезъ „Церковныя Вѣдомости“.

Циркуляръ Лѣснаго Департамента, отъ 10-го января 1892 г. за № 676, Управляющимъ Государственными имуществами о бесплатномъ отпускѣ изъ казенныхъ дачъ валежнаго лѣса православному сельскому духовенству въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая.

Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, въ виду

тяжелаго положенія православнаго сельскаго духовенства въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, ходатайствуетъ о разрѣшеніи названному духовенству бесплатнаго пользованія, въ казенныхъ дачахъ, валежнымъ лѣсомъ для его домашнихъ надобностей.

Вслѣдствіе сего и принимая во вниманіе, что примѣчаніемъ 1-мъ къ 264 ст. Уст. Лѣсн., изд. 1876 года, на Министра Государственныхъ Имуществъ возложена обязанность содѣйствовать улучшенію быта православнаго духовенства отпускомъ казеннаго лѣса, какъ по уменьшенной цѣнѣ, такъ и бесплатно, Его Высокопревосходительство, г. министръ, разрѣшилъ допустить въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, православныхъ сельскихъ священно-и-церковно-служителей къ бесплатной заготовкѣ, на ихъ домашнія надобности, въ казенныхъ дачахъ, дровъ изъ валежнаго лѣса, въ теченіе всего настоящаго года, и въ количествѣ, установленномъ для отопленія помѣщеній лѣсническихъ и ихъ помощниковъ (циркуляры Лѣснаго Департамента отъ 7-го августа 1871 г. и отъ 31-го іюля 1874 года за №№ 14,384 и 14,652).

О такомъ приказаніи г. Министра Лѣсной Департаментъ увѣдомляетъ п.г. управляющихъ государственными имуществами для исполненія.

О т ч е т ъ

о состояніи Екатеринбургскаго епархіальнаго женскаго училища за 1890—91 учебный годъ.

(Продолженіе)

II. Составъ учащихся.

Въ отчетномъ 1890—91 учебномъ году всѣхъ классовъ въ училищѣ было семь: 6 нормальныхъ и 1 при IV-мъ классѣ параллельный.

Общее число учащихся во всѣхъ 7-ми классахъ въ началѣ учебнаго года было 249, а въ концѣ года 242, а именно: въ 1-мъ классѣ—44, во 2-мъ классѣ—38, въ III классѣ—39, въ IV нормальномъ 34, въ IV параллельномъ—32, въ V классѣ—32 и въ VI классѣ—23.

Изъ общаго числа 242 воспитанницъ содержались: а) на средства духовенства: 30 полнокоштныхъ и 31 полукоштныхъ; б) на средства попечительствъ: Екатеринбургскаго—42 и Пермскаго—3; в) на стипендіяхъ неизвѣстнаго благодотворителя—15; г) на стипендіяхъ: 1) отъ Екатеринбургскаго земства—3, 2) отъ Ирбитскаго земства—1, 3) покойнаго Преосвященнаго Вассіана, бывшаго Епископа Пермскаго—1 восп.; д) на средства родителей въ качествѣ пансіонерокъ въ общежитіи при училищѣ 83, изъ нихъ духовныхъ 66 и свѣтскихъ 17. За содержаніе съ пансіонерокъ духовнаго происхожденія взималось по 90 руб., съ пансіонерокъ же свѣтскаго происхожденія—по 150 руб. Приходящихъ воспитанницъ къ концу года числилось 33.

Большинство воспитанницъ по происхожденію принадлежитъ къ дѣтямъ духовенства; воспитанницъ же свѣтскаго званія небольшое количество, а именно: дѣтей духовенства—213, дѣтей же родителей свѣтскаго званія 29.

III. Учебно-воспитательная часть.

Въ началѣ учебнаго года, на основаніи § 24-го пункт. 10. Училищнаго Устава, Инспекторомъ классовъ, совмѣстно съ начальницею училища, было составлено недѣльное расписаніе уроковъ по всѣмъ предметамъ училищнаго курса, съ полнымъ соблюденіемъ программы относительно количества уроковъ по каждому предмету, а также и относительно распределенія уро-

ковъ по времени ихъ, согласно требованіямъ современной педагогики, — впрочемъ, въ послѣднемъ отношеніи настолько, насколько возможно было примѣнить ихъ при большинствѣ наставниковъ въ священномъ санѣ, — обязанныхъ сверхъ училищной службы еще очередною службою въ церкви.

Классныя занятія начинались въ 9 часовъ утра, а окончивались въ 45 мин. 2-го часа. Послѣ каждаго урока полагалось 10 минутъ отдыха, только послѣ втораго урока, оканчивающагося послѣ 11 часовъ и 10—минутъ (12 часа, промежутокъ былъ въ 25 мин. для отдыха и завтрака воспитанницъ. Для каждаго класса, согласно утвержденной программѣ было 18 недельныхъ уроковъ, кромѣ уроковъ рукодѣля, съ уроками-же рукодѣля было 22 урока, такъ что ежедневно было по 4 урока въ каждомъ классѣ, кромѣ четверга и субботы, когда было только по 3 урока.

Всѣ предметы училищнаго курса изучались частью по учебникамъ, указаннымъ установленною программю, частью-же по рекомендованнымъ Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ, но принятымъ не иначе, какъ по журнальнымъ постановленіямъ Училищнаго Совѣта, утвержденнымъ епархіальною властью. Къ числу этихъ послѣднихъ принадлежатъ слѣдующіе.

а) „Начальное наставленіе въ православной христіанской вѣрѣ“, Прот. Соколова въ 1-мъ классѣ; „Священная Исторія Ветх. и Нов. Завѣта“, Прот. Попова во 2-мъ и 3-мъ классахъ;

б) по русскому языку для 1-го класса „Начатки грамматики“, Дмитр. Тихомирова, а для прочихъ классовъ — „Грамматика русскаго языка“, Кирпичникова и Гилярова;

в) по словесности — „Теорія словесности“ — Ельницкаго;

г) по исторіи русской словесности — „Краткій курсъ исторіи русской литературы“, Орлова; д) По ариѳметикѣ — „Ариѳметика“ А. Малинина и К. Буренина и „Сборникъ ариѳметическихъ задачъ и численныхъ примѣровъ для приготовительнаго и систематическаго курса“, В. А. Евтушевскаго; е) по геометріи — „Геометрія Малинина“, ж) по географіи — „Географія Россіи“ — Лебедева; з) по педагогикѣ — „Курсъ педагогики, методики и дидактики“, Тихомирова и наконецъ и) по церковно-славянскому языку — „Грамматика славянскаго языка“, составленная С. Миропольскимъ.

Установленныя программы во всѣхъ классахъ училища и по всѣмъ предметамъ училищнаго курса всѣми преподавателями училища были выполнены съ надлежащею полнотою и обстоятельностью и прохожденіе ихъ всѣми наставниками окончено своевременно, такъ что всѣ преподаватели успѣли повторить предъ экзаменами исполненіе курсъ каждымъ изъ нихъ пройденнаго въ продолженіе учебнаго года.

Чтобы содѣйствовать болѣе прочному усвоенію изучаемыхъ воспитанницами наукъ и пріучить ихъ къ правильному, точному и свободному изложенію своихъ мыслей, обращено было особенное вниманіе преподавателей на письменныя работы воспитанницъ, на ихъ распредѣленіе по классамъ и выборъ темъ для работъ.

Въ младшихъ классахъ и преимущественно въ первомъ особенно видное мѣсто занимало письмо подъ диктовку. Образцы для диктанта располагались въ той самой послѣдовательности, въ какой сообщались предварительно и самыя правила правописанія, такъ что письмо подъ диктовку служило для воспитанницъ самымъ лучшимъ средствомъ къ укрѣпленію въ ихъ памяти правилъ правописанія.

Внѣклассныя работы II и III классовъ состояли главнымъ образомъ въ свободной передачѣ содержанія статей, предварительно наставникомъ прочитанныхъ и объясненныхъ въ классѣ, и легкихъ рассказовъ о предметахъ извѣстныхъ, при чемъ обращено было вниманіе на правильность и умѣнье практическаго примѣненія воспитанницами грамматическихъ правилъ и на построеніе предложеній. Во второй половинѣ учебнаго года воспитанницы III-го класса начинали упражняться въ сочиненіяхъ на самыя легкія темы описательнаго и повѣствовательнаго содержанія.

Воспитанницы старшихъ классовъ были упражняемы въ писаніи сочиненій на заданную тему, при чемъ требовалось отъ нихъ правильное и связное изложеніе ихъ мыслей о данномъ предметѣ. Помимо сего преподаватели, давая тему, иногда имѣли въ виду и болѣе основательное знакомство воспитанницъ съ тѣмъ отдѣломъ или вопросомъ науки, на который въ учебномъ руководствѣ или удѣлено самое незначительное мѣсто, или изложено для воспитанницъ не совсѣмъ ясно, — почему Совѣтомъ училища и требовалось отъ преподавателей, чтобы всѣ темы письменныхъ упражненій состояли въ тѣсной связи съ пройденнымъ по тѣмъ предметамъ, по которымъ назначались сочиненія, а отъ воспитанницъ, — или вполне самостоятельное рѣшеніе вопроса, вытекающаго изъ пройденнаго отдѣла науки, или же вполне самостоятельный отвѣтъ на тему общелитературнаго характера.

Темы назначалъ каждый преподаватель по своему предмету. Каждая тема и по каждому предмету предварительно поступала, чрезъ Инспектора классовъ, на разсмотрѣніе Училищнаго Совѣта, по журнальному постановленію котораго, утвержденному епархіальною вла-

стію, и объявлялась воспитанницамъ для написанія на нее срочнаго сочиненія.

Въ началѣ каждаго полугодія Инспекторомъ классовъ было составляемо росписаніе домашнихъ письменныхъ упражненій, съ показаніемъ, — въ какомъ классѣ, на какой срокъ и по какому предмету назначается упражненіе.

Количество сочиненій и предметы, по которымъ въ отчетномъ году писались сочиненія, были такіе: воспитанницы IV-го класса написали 10 сочиненій: 1 — по Закону Божію, 5 — по словесности, 2 — по ариметикѣ, 1 — по гражданской исторіи и 1 — по географіи; воспитанницы V класса написали 11 сочиненій: 1 — по Закону Божію, 4 — по словесности, 2 — по ариметикѣ, 2 — по гражданской исторіи, 1 — по физикѣ и 1 — по географіи; воспитанницами VI-го класса написано было 10 сочиненій: 1 — по Закону Божію, 4 — по словесности, 1 — по геометріи, 1 — по гражданской исторіи, 1 — по физикѣ, 1 — по географіи и 1 — по педагогикѣ. Срокъ написанія каждаго сочиненія полагался въ 15 дней съ пятью днями промежутка, необходимаго, по признанію Совѣта, и для воспитанницъ, и для наставниковъ: первымъ — для отдыха и чтенія книгъ, а вторымъ — для прочтенія тщательнаго исправленія сочиненій.

Всѣ письменныя работы воспитанницъ тщательно разсматривались преподавателями, а нѣкоторыя изъ нихъ, по усмотрѣнію наставника, разсматривались и въ классѣ, гдѣ на замѣченные недостатки обращалось вниманіе цѣлаго класса и указывались способы, какъ избѣгать ихъ. Всѣ ошибки, допущенныя въ письменномъ упражненіи и условнымъ знакомъ указанныя преподавателемъ, выправлялись самими воспитанницами, съ объясненіемъ того, почему такъ, а не иначе исправлена допущенная ошибка, — послѣ чего сочиненія снова пересматривались преподавателемъ.

Затѣмъ всѣ письменныя упражненія, по надлежащемъ ихъ исправленіи преподавателями, представлялись Инспектору классовъ для провѣрки и оцѣнки успѣховъ воспитанницъ; экзаменаціонныя же сочиненія просматривались членами экзаменаціонной комисіи.

Баллы письменныхъ упражненій воспитанницъ трехъ высшихъ классовъ училища имѣли значеніе отдѣльнаго самостоятельнаго предмета, такъ что воспитанницы, при годовомъ баллѣ—3 по сочиненіямъ, получившія по нимъ на экзаменѣ балль 2, допускались къ переэкзаменовкѣ; если-же и по переэкзаменовкѣ получался балль—2, то такая воспитанница оставлялась на повторительный курсъ. Не оставлялись безъ вниманія баллы по письменнымъ упражненіямъ и воспитанницъ низшихъ классовъ училища; они были принимаемы во вниманіе преподавателемъ русскаго языка при выводѣ средняго двухмѣсячнаго и годичнаго балла объ успѣхѣ воспитанницъ по русскому языку.

Что касается результатовъ, какіе были достигнуты въ отчетномъ году по письменнымъ упражненіямъ при томъ особенномъ вниманіи, какое было обращено на нихъ въ продолженіе учебнаго года, то о степени успѣшности воспитанницъ въ этомъ отношеніи можно судить по прилагаемой для наглядности слѣдующейтаблицѣ.

Классы.	Число воспитанницъ, имѣющихъ баллы.					Средній выводъ.	Общій успѣхъ воспитанницъ всего училища въ письменныхъ упражненіяхъ.
	5	4	3	2	1		
IV нормал. (32)	1	12	19	—	—	3,43	} 3,36
IV парал. (30)	—	1	29	—	—	3,03	
V (30)	4	9	17	—	—	3,56	
VI (23)	2	6	15	—	—	3,43	

**Достояніе Екатеринбургскаго Епархіальнаго свѣч-
наго завода къ 8-му Августа 1891 года.**

		П.	Ф.	На сумму.		
				Руб.	К.	
1	Каменный складъ для свѣчъ и матеріаловъ.	—	—	2953	39	
2	Деревянный амбаръ для развертки воска съ воскобѣлительной	—	—	677	36	
3	Зданіе, гдѣ выдѣлываются свѣчи	—	—	578	61	
4	Свѣчъ бѣлаго воска	Эти свѣчи, воскъ и огарки находи- лись 8-го Августа. въ восковомъ складѣ	278	8	7511	40
5	— желтаго воска		65	16	1635	—
6	— краснаго воска		16	14	457	80
7	Бѣлаго воска		237	3	5452	73
8	Желтаго воска		366	14 1/2	8059	97
9	Огарковъ	—	9 3/6	178	20	
10	Воска, находящагося 8 Августа въ бѣлкѣ.	754	35	16,170	18	
11	Воска, находящагося 8 Августа въ фабриктѣ.	71	10	1638	75	
12	Снарядовъ и предметовъ, употребляющих- ся при выработкѣ свѣчъ, котловъ, казановъ, необходимыхъ при перетопкѣ воска, крова тей и рогожъ, употребляемыхъ при обѣленіи воска, и прочіе предметы, необходимые въ заводѣ	—	—	597	27	
13	Долговъ за отпущенныя въ кредитъ церк- вамъ Епархіи свѣчи	—	—	1924	94	
14	Денегъ по книжкѣ Сибирскаго торг. Банка	—	—	100	—	
	Итого	—	—	47,935	60	

Долгъ завода къ 8-му Августа 1891 года.

Займствовано деньгами:		
1	Въ Сибирскомъ торгов. Банкѣ подъ залогъ займствованныхъ въ Правленіи Екатеринбургскаго Духовнаго училища облигацій 3-го внутренняго займа на сумму 10000 р. по номинальной цѣнѣ	5900 —
2	Изъ суммъ, предназначенныхъ на содержаніе Епархіальнаго Миссіонера	6183 70
3	Изъ суммъ, предназначенныхъ на постройку Екат. Дух. Семинаріи	12,000 —
4	Изъ Екатерининскаго Собора получено на заготовку свѣчъ	1000 —
5	Изъ Воскресенской церкви получено въ заготовку свѣчъ	12 50
Долгъ за полученные въ кредитъ материалы:		
6	г. Морозову за воскъ	11,101 10
7	г. Сухову за воскъ	2498 75
8	г. Рулеву —	3773 84
9	г. Давыдову за воскъ	3262 89
10	г. Думинскому за сусальное золото	42 50
11	Верхотурскому Николаевскому монастырю за огарь	378 —
12	Выйско-Николаевской церкви въ Н. Таг. за огарь	136 05
13	Травянской Введенской церкви за огарь	9 34
Итого		46,298 67
Прибыль отъ продажи къ 8-му Августа		1636 93
Всего		47,935 60

ВЪДОМОСТЪ

О ДВИЖЕНІИ ДЕНЕЖНЫХЪ СУММЪ ПО ОПЕРАЦІЯМЪ ЕКАТЕРИНБУРГСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО СВѢЧНАГО ЗАВОДА СЪ 8-ГО АВГУСТА ПО 31-Е ДЕКАБРЯ 1891 ГОДА.

Движеніе денежных суммъ съ 8-го Августа по 31-е Декабря 1891 года.

		Поступленіе наличныхъ денегъ			Израсходовано наличными деньгами			
По продажѣ свѣчь	Продано свѣчь на на-	р.	к.	к.	Всего	р.	к.	к.
	личныя свѣчи	77			20			20
	Уплачено свѣчами въ	р.	к.	к.	Продано свѣчь	р.	к.	к.
	прежнимо комитета	89			на заготовку свѣчь	—		
	Уплачено свѣчами за долгѣ	1535			Получено съ церквей	1016		
	омыль огара	4			Получено долга съ	28		
	Оглушено свѣчами въ	3848			первей	1099		
	кредитъ переквѣтъ	7			Получено свѣчь	258		
Итого	Итого	77			Продано свѣчь	49		
		26904			на покупку воска, пря-	20259		
Итого	Итого	17885			долой бумажны и сукатъ-	321		
		77			заготовленія работъ	—		
Итого	Итого	17885			На покупку воска, пря-	1399		
		3635			долой бумажны и сукатъ-	30		
Итого	Итого	4			наго золота	2277		
		1535			На выработку свѣчь, об-	9		
Итого	Итого	72			левіе воска и прочіе рас-	13607		
		—			ходы по заводу	72		
Итого	Итого	2300			Уплачено долга	2300		
		11			Всего въ банкѣ	—		
Итого	Итого	354			Итого	19905		
		9			Итого	11		
Итого	Итого	20259			Остатокъ наличными день-	354		
		20			гами и % бумажными	9		
Итого	Итого	20259			Итого	20259		
		20			Итого	20		

Достояніе Екатеринбургскаго Епархіальнаго свѣчно-восковаго завода къ 1-му Января 1892 года

1	Каменный складъ для свѣчъ и матеріаловъ	—	—	2953	39
2	Деревянный амбаръ для развертки воска съ воскобѣлительной	—	—	677	36
3	Зданіе, гдѣ выдѣлываются свѣчи	—	—	578	61
4	Свѣчъ бѣлаго воска	287	37	7773	98
5	„ желтаго воска	71	17	1785	63
6	„ краснаго воска	15	39	447	30
7	Бѣлаго воска	518	21	11926	7
8	Желтаго воска	168	20	3707	—
9	Огарковъ	65	11 ^{1/2}	1198	25
10	Долга за проданныя въ кредитъ церк- вамъ свѣчи	—	—	4674	73
11	Снарядовъ и предметовъ, употребляющихся при выработкѣ свѣчъ, перетонкѣ воска и бѣленіи	—	—	971	72
12	Наличныхъ денегъ и въ % бумагахъ	—	—	2754	9
Итого		—	—	39447	65

Долгъ Екатеринбургскаго Епархіальнаго свѣчно-восковаго завода къ 1-му Января 1892 года.

1	Займствовано изъ суммъ, предназначен- ныхъ на содержаніе Епарх. Миссіон.	6183	70		
2	Изъ суммъ, предназначенныхъ на по- стройку Екатеринбург. Дух. Семинаріи	12000	—		
3	г. Морозову за воскъ	11101	10		

4	г. Рулеву за воскъ	1886	92
5	г. Давыдову за воскъ	2400	—
6	Получено отъ церквей Епархіи на заготовку свѣчъ	1016	—
Итого		34587	72
Прибыль отъ продажи свѣчъ къ 8 Августа		1636	93
Прибыль къ 1-му Января 1892 года		3223	—
ВСЕГО		39447	65

Въ прибыль къ 1-му Января вошли деньги въ количествѣ 258 руб. 43 коп. сер., вырученныя отъ продажи ладона.

О дѣйствіяхъ Екатеринбургскаго Епархіальнаго Комитета для оказанія помощи пострадавшимъ отъ неурожая въ минувшемъ 1891 году.

(Продолженіе)

Засѣданіе Комитета 30 Октября.

Слушали: 1) Отношеніе Шадринскаго уѣзднаго временно-благотворительнаго Комитета отъ 24 Октября за № 334-мъ объ оказаніи помощи голодающимъ Шадринск. у. отчисленіемъ на его долю изъ поступающихъ въ епархіальный комитетъ пожертвованій и кружечнаго сбора по епархіи извѣстной суммы и съ ходатайствомъ разрѣшить Шадринскому духовенству поредавать собираемыя имъ денежныя пожертвованія и кружечные сборы въ мѣстный свой комитетъ. При отношеніи приложенъ протоколъ перваго засѣданія и печатная инструкция комитету. Постановлено—Отчислить изъ суммъ Епархіальнаго Комитета въ распоряженіе Шадринскаго

врем.—благотв. Комитета 800 руб. и препроводить эти деньги для передачи въ Шадринское Уѣздное отдѣленіе Епархіал. Комитета съ тѣмъ, что-бы деньги были употреблены на вспомошествованіе бѣдныхъ семействъ по указанію благотворительнаго комитета, который въ свое время сообщить Епарх. Комитету свѣдѣнія о пособіяхъ, оказанныхъ по его рекомендаціи. Просьбу благотв. комитета о передачѣ кружечнаго сбора и пожертвованій въ Комитетъ удовлетворить нельзя, по смыслу Указа Св. Синода объ открытіи Епарх. Комитетовъ. Пропечатанную при протоколѣ рѣчь г. Федорова, оярко характеризующую народное бѣдствіе, комитетъ находитъ весьма полезнымъ напечатать въ мѣстныхъ газетахъ.

2) Отношеніе Камышл. Земской Управы отъ 21 Октября за № 4098-мъ съ извѣщеніемъ о согласіи Управы пріобрѣсти за счетъ Епарх. Комитета 500 пуд. хлѣба и съ просьбой о присылкѣ потребной для покупки суммы, а также указать Управѣ, не выше какой цѣны и какаго рода долженъ быть купленный хлѣбъ. Постановлено просить Управу купить для Комитета 500 п. ржаной муки по существующимъ рыночнымъ цѣнамъ и передать этотъ запасъ въ Камышлов. уѣздный Комитетъ, а послѣднему сообщить объ этомъ препровожденіемъ ему списка приходовъ съ бѣдствующимъ населеніемъ Камыш. у. съ тѣмъ, чтобы на каждый приходъ выдано было по 30 пудовъ тѣмъ-же самымъ путемъ и съ соблюденіемъ того же порядка отчетности, какой рекомендованъ Шадринскому Комитету.

3) Отношеніе Предс. Камышлов. отдѣленія Епархіальнаго Училищ. Совѣта отъ 23 Октяб. за № 63-мъ съ препровожденіемъ рапорта Наблюдателя 1-го Камышл. округа церковно-приход. школь, въ которомъ онъ ходатайствуетъ объ оказаніи пособія пищею 10 бѣднымъ

ученикамъ Володинской церк.-прих.-школы. Постановлено — Сообщить о. председателю, что пособіе ученикамъ Володинской школы можетъ быть оказано изъ хлѣбнаго запаса, который поступить въ распоряженіе Камышловск. Уѣзднаго Комитета отъ Комитета Пермскаго. Чтоже касается денежнаго пособія ученикамъ Володинской школы, о которыхъ ходатайствуетъ о. Предсѣдатель, то объ этомъ онъ можетъ просить Епархіальный Училищный Совѣтъ.

4) Рапортъ Начальницы Каслинской жен. общины съ сообщеніемъ, что община по бѣдности своей не можетъ оказать Епарх. Комитету никакой помощи. Постановлено принять къ свѣдѣнію.

5) Рапортъ Предсѣд. Шутинскаго прих. Комитета Свящ. Н. Левитскаго съ предложеніемъ устроить въ видѣ опыта народную столовую, гдѣ бы бѣдные могли пользоваться не однимъ только хлѣбомъ, а и приваркомъ, состоящимъ изъ мяса, крупы и овощей, и просить отпустить Епарх. Комитетъ на этотъ предметъ какую-либо сумму. Постановлено — выдать Священнику Ник. Левитскому на этотъ предметъ 50 рублей, а Шутинскій приходъ исключить изъ списка тѣхъ приходовъ Камышлов. уѣзда, которымъ имѣетъ быть выдано 30 пуд. хлѣба черезъ Уѣздный Комитетъ.

6) Отношеніе Благочиннаго Мизерова и рапорты причтовъ Шадринскаго уѣзда съ препровожденіемъ списка бѣдствующихъ и съ просьбой о подачѣ немедленной продовольственной помощи. Постановлено — списки внести въ вѣдомость, которую и препроводить въ Шадринскій Уѣздный Комитетъ, чтобы онъ имѣлъ въ виду эти приходы при выдачѣ пособій.

7) Рапорты священниковъ с. Улугушкаго А. Орлова и с. Кабанскаго — В. Попова съ препровожденіемъ

списковъ бѣдствующихъ и съ ходатайствомъ о подачѣ помощи. Постановлено — списки приходовъ Улугушскаго и Кабанскаго включить въ вѣдомость приходовъ, подлежащихъ удовлетворенію по Шадринскому уѣзду.

8) Заявленіе причта с. Уксянскаго Шадринскаго уѣзда объ оказаніи пособія бѣдствующему населенію прихода. Постановлено — такъ какъ приходъ Уксянскій включенъ уже въ общую вѣдомость приходовъ, которымъ подлежитъ выдача продовольственнаго пособія, то заявленіе Уксянскаго причта приложить къ дѣламъ комитета.

9) Отношеніе Каменскаго приходскаго комитета Камышловскаго уѣзда отъ 27-го Октября за № 2 объ оказаніи пособія народонаселенію Каменскаго прихода и съ приложеніемъ семейнаго списка. Постановлено — внести Каменскій приходъ въ вѣдомость приходовъ, подлежащихъ удовлетворенію пособіемъ.

10) Рапорты 4-хъ причтовъ Екатеринбургскаго уѣзда съ ходатайствомъ о пособіи и съ приложеніемъ списка бѣдствующихъ. Постановлено — свѣдѣнія эти препроводить въ Общество Краснаго Креста.

11) Рапорты и отношенія причтовъ съ препровожденіемъ кружечнаго сбора 93 руб. 43 коп. Постановлено — деньги записать на приходъ, и внести въ вѣдомость, публикуемую въ газетахъ.

12) Предложеніе о заст. м. предсѣдателя комитета о полученіи чековой книжки комитета, выданной изъ Сибирскаго Банка и находящейся въ настоящее время въ Екатеринбургской Духовной Консistorіи въ числѣ дѣлъ и документовъ, оставшихся послѣ смерти Преосвященнѣйшаго Поликарпа. Постановлено — полученіе изъ Консistorіи чековой книжки поручить члену Комитета Прот. В. Луканину, на каковой предметъ вы-

дать ему довѣренность, а въ Сибирскій Банкъ сообщить особеннымъ отношеніемъ о лицѣ, уполномоченномъ Комитетомъ на выдачу чековъ.

(Журналъ Комитета № 4-й).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

I. Архіерейскія служенія.

19-го Февраля—Среда.

Его Преосвященство совершилъ преждеосвященную Литургію въ крестовой церкви архіерейскаго дома, въ сослуженіи О. Ключаря Протоіерея Луканина и трехъ Геромонаховъ.

21-го Февраля—Пятница.

Его Преосвященствомъ совершена преждеосвященная Литургія въ той-же церкви въ сослуженіи тѣхъ же лицъ.

Въ теченіе первыхъ четырехъ дней первой седмицы Великаго поста Его Преосвященство въ крестовой церкви архіерейскаго дома на повечеріи совершало чтеніе покаяннаго канона св. Андрея Критскаго въ сослуженіи монашествующей братіи.

23-го Февраля—Неделя Православія.

Его Преосвященство Божественную Литургію совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи: Каѳедральнаго Протоіерея Алексія Кроткова, Ключаря Протоіерея Луканина, священниковъ—Николая Плетнева и Николая Кубасова. За Литургіею рукоположены въ санъ священника діаконъ Владиміръ Сергѣевъ къ церкви села Долматовскаго, а во діакона бывший столоначальникъ Екатеринбургской духовной Консисторіи Николай Розинъ.

Послѣ Литургіи Его Преосвященствомъ въ сослуженіи всего градскаго духовенства былъ совершенъ *Обрядъ Православія.*

II. Свободныя мѣста.

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ: въ селахъ: Скородумскомъ, Осинцевскомъ Ирбитск. у., Шайдурихинскомъ, Смолинскомъ Екатеринбург. у., Мугайскомъ Верх. у., въ заводѣ: Черноисточинскомъ при единов. ц. Верхот. у., при градо-Верхотурской Покровской церкви.

ДIAKONCKIA: въ селахъ: Сосновскомъ при единов. церк. Кабанскомъ, Сладчанскомъ и Першинскомъ Шадр. у., Камышл. у., Балаирскомъ, Тамакульскомъ, Скагинскомъ у., Истокскомъ Екатеринбург. у., въ заводахъ: Верхне-Салдинскомъ и Баранчинскомъ Верхотурскаго уѣзда.

ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ: въ селахъ: Пійскомъ, Павловскомъ, Романовскомъ, Никольскомъ, Краснопольскомъ Верхотур. у., Ячменевскомъ, Верхне-Ярскомъ Шадр. у., Карабольскомъ, Боевскомъ Екатеринбург. у., Куликовскомъ, Камышловскаго у., въ заводахъ: Висимо-Уткинскомъ и Кушвинскомъ Верхот. у.

III. Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: состоявшій на псаломщической вакансіи при Сумеоно-Аннинской церкви Сысертскаго зав., диаконъ *Василій Кузовниковъ*—штатнымъ діакономъ къ той же церкви. 18 февраля.

Уволенный изъ 3 класса Пермской Семинаріи *Сергей Вьльтюковъ*—псаломщикомъ къ Сысертской Сумеоно-Аннинской церкви Екатеринбург. уѣзда 22 февраля.

Священническая вдова *Антонина Федорова*—просфорней къ церкви Прокошевскаго села, Камышловскаго уѣзда, 18 февраля.

Перемѣщенъ Священникъ Смоленскаго села *Іоаннъ Тетюевъ*—къ церкви Верхъ-Исетскаго завода Екатеринбург. уѣзда 19 февраля.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ

на еженедѣльный художественно-литературный иллюстрированный журналъ

ДЛЯ СЕМЕЙНАГО ЧТЕНІЯ

„З В Ъ З Д А“

издаваемый **В. В. КОМАРОВЫМЪ.**

Обширный литературный отдѣлъ. Рисунки изъ современной жизни и портреты современныхъ дѣятелей. Въ приложеніяхъ къ журналу помѣщаются ноты, современныя моды, рисунки вышивокъ и узоровъ и женскихъ рукодѣлій, рисунки выпиловокъ и т. п. разнообразныя приложенія. Въ „ЗВЪЗДЪ“ принимаютъ участіе лучшіе наши литературные дѣятели.

„ЗВЪЗДА“, самый дешевый иллюстрированный журналъ для семейнаго чтенія въ Россіи, не уступаетъ по изяществу лучшимъ еженедѣльнымъ изданіямъ. „ЗВЪЗДА“ не дѣлаетъ никакихъ излишнихъ обѣщаній на 1892 годъ, но будетъ издаваться добросовѣстно.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ И ДОСТАВКОЮ:
за годъ 4 руб. За полгода 2 руб. За три мѣсяца 1 руб.
Письма и деньги адресовать: Петербургъ, редація журнала „ЗВЪЗДА“ Невскій 136—138.



ОГЛАВЛЕНИЕ: 1. Опредѣленіе Св. Синода. 2. Отчетъ о состояніи Екатеринбургскаго Епархіальнаго учил. 3. Вѣдомость о состояніи свѣчнаго завода. 4. О дѣйств. Епарх. Комитета для оказанія помощи голод. 5. Епархіальныя извѣстія.

ЕКАТЕРИНБУРГСКИМ

ЕПАРХИАЛЬНЫМ ВЪДОМОСТИ

Годъ изданія седьмой.

№ 9. 1892 г. Февраля 29.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

ВЕСѢДЫ О ПОКАЯНІИ.

Весѣда 2.

Нужно каяться, или исповѣдать грѣхи свои предъ священникомъ. Еще въ Ветхомъ Завѣтѣ прямо было заповѣдано исповѣдываться предъ священникомъ, въ чемъ кто согрѣшилъ (Лев. V, 5, 6). Одинъ только І. Христосъ не исповѣдывалъ никакихъ грѣховъ, какъ совершеннѣйшій и святѣйшій человекъ и вмѣстѣ Богъ-Богочеловѣкъ; а то всѣ Іудеи, приходившіе къ Іоанну на Іордань, *крещавшяся отъ него исповѣдующе грѣхи своя* (Мѡ. III, 5, 6); и всѣ вѣрующіе приходили на исповѣдь къ апостоламъ, *исповѣдующе и сказующе дѣла своя* (Дѣян. XIX, 18). *Аще исповѣдаемъ грѣхи наша вѣренъ есть и праведенъ, да оставитъ намъ грѣхи наша и очиститъ насъ отъ всякія неправды* (I Іоан. I, 9); исповѣдаемъ, значитъ, устно объявимъ грѣхи, кому? Священнику, „а что священники дѣлають внизу“, говоритъ Св. Златоустъ (о свящ. кн. 3), „то Богъ опредѣляетъ горѣ, и Господь опредѣляетъ мнѣніе рабовъ“.

Хотя бы священник былъ гораздо грѣшнѣ васъ, но власть разрѣшать васъ отъ грѣховъ онъ получилъ отъ Самого Бога, чрезъ рукоположеніе святительское, поставляется Самимъ Духомъ Святымъ совершать святое таинство покаянія, равно какъ и всѣ другія таинства церковныя; а святители получили эту власть отъ святыхъ апостоловъ, которые уполномочены на то Самимъ Иисусомъ Христомъ. Исповѣдь же, производимая предъ простымъ міряниномъ, какъ бываетъ у нашихъ старообрядцевъ—не исповѣдь, а злочиніе, противное св. апостольской церкви. I. Христосъ далъ власть только апостоламъ прощать, или не прощать грѣхи (Іоан. XX, 22, 23); и ихъ уполномочилъ передавать эту власть своимъ преемникамъ—священникамъ (Дѣян. XV, 22), до скончанія вѣка.

Марія египетская слезно просила священника Зосиму, чтобъ онъ исповѣдалъ ее и причастилъ Св. Тайнъ. Чрезъ этого старца Зосиму и знаемъ мы о ея житіи (Чет.-м. 1 Апр.), которое она и рассказала предъ нимъ, исповѣдуясь. Да и рѣдкій изъ насъ, обуреваемый скорбію, не спѣшитъ къ ближнему повѣдать о скорби своей, которая у кающагося должна быть непремѣнною. При исповѣди священникъ или умѣритъ ее, или совсѣмъ можетъ уничтожить чрезъ свои собесѣдованія съ кающимся. А безъ духовнаго врачеванія, приличнаго духовному недугу, и безъ молитвъ священника не уйдетъ скорбящій исповѣдникъ.

Исповѣдь предъ священникомъ нужна и для того, чтобы исповѣдникъ видимо и, такъ сказать, осязательно узналъ объ отпущеніи своихъ грѣховъ, выслушавъ слова священника „прощаю и разрѣшаю“... И Духъ Святой сходилъ на апостоловъ при видимыхъ знакахъ—шума и огненныхъ языковъ (Дѣян. II, 2—4);

Когда же нужно каяться, объ этомъ скажемъ въ другое время. Аминь.

П О П О К А Я Н І И

В е с ѣ д а 3.

Когда нужно каяться? Каяться нужно по совершеннѣи грѣха домашнимъ образомъ и просить прощенія у Бога, такъ какъ никому не извѣстенъ день и часъ смерти; а въ чемъ смерть застанетъ, въ томъ и явимся на тотъ свѣтъ, на праведный судъ Божій. Если допущенъ грѣхъ смертный, т. е. грѣхъ, отъ котораго душа лишается благодати Божіей, и хотя она никогда не умретъ, но при смертномъ грѣхѣ называется мертвою, какъ на примѣръ, по словамъ св. апостола Павла, *одовица питающаяся пространно* (сластолюбивая) *жива (заживо) умерла* (1 Тим. V, 6); то надо приходиться къ священнику на исповѣдь. Если какіе нибудь другіе хотя и не смертные грѣхи тяготятъ, беспокоятъ совесть, то не мѣшаетъ исповѣдаться. Но обязательно мы должны исповѣдаться въ великій постъ и если будетъ дозволено, приобщиться св. Тайнъ тѣла и крови Христовой, безъ чего христіанинъ и христіаниномъ напрасно будетъ называться. Воспользуемся же этимъ постомъ, въ который и вся служба побуждаетъ къ покаянію, воспользуемся, потому что не знаемъ, дано ли будетъ намъ еще такое время; а безъ покаянія пребывать и преставиться нераскаяннымъ въ вѣчную жизнь кто захочетъ? Развѣ только человекъ невѣрующій въ Бога и Христа Его, человекъ отчаянный. Если пропустимъ великій постъ безъ говнія, въ другое время нечего и ожидать, чтобъ мы занялись, какъ должно, спасеніемъ души.

Не думайте, братіе, будто чрезъ работы въ постъ и заботы о дѣлахъ житейскихъ мы пріобрѣтаемъ что нибудь. Повидимому такъ; но на дѣлѣ такіе теряютъ, а говѣющіе пріобрѣтаютъ; что пріобрѣтаютъ? Драгоценнѣйшее вѣчное спасеніе, а не говѣющіе теряютъ его и остаются съ тяжкимъ бременемъ грѣховъ, которое и можетъ потопить ихъ въ пучинѣ адской. Иной скажетъ: „дѣла и обстоятельства мѣшаютъ говѣть“. Не говорите: стоитъ захотѣть, и дѣла всѣ передѣланы будутъ и обстоятельства улажены благопріятно. Богъ далъ свободу человѣку, по которой онъ можетъ заставить себя двигать обстоятельствами. Не въ дѣлахъ помѣха, а въ нашемъ самолюбіи и богозабвеніи, нечувствіи и нерадѣніи, которыми, какъ путами, заковываетъ насъ сатана и можетъ бросить въ глубокую тину грѣха; а мы, пожалуй тому и рады, хотя бы и сегодня онъ сдѣлалъ это; да уже и дѣлаетъ надъ тѣми, которые нимало не радятъ о покаяніи. Вѣдь *онъ есть человекоубійца искони* (Іоан. VIII, 44). Иные отговариваются отъ говѣнія неимѣніемъ порядочной одежды и обуви и денегъ въ даръ Господу. Да вѣдь тѣлесныя украшенія не пріятны Богу. Говѣй хоть въ лохмотьяхъ и босикомъ, да только приходи въ церковь съ сердцемъ сокрушеннымъ и смиреннымъ и не будешь униженъ Богомъ, да и жертва въ томъ будетъ. Св. пророкъ и Царь Давидъ сказалъ: *жертва Богу духъ сокрушенъ; сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ* (Пс. LI, 19). Иной думаетъ и говоритъ: подь старость или предъ смертію могу покаяться и исповѣдаться; но объ отлагательствѣ покаянія до старости или смертной болѣзни скажемъ въ другой разъ. Аминь.

Полезныя свѣдѣнія.

(ДОМАШНЯЯ ВРАЧЕБНАЯ СРЕДСТВА).

Куриныя яйца. Кромѣ діететическихъ питательныхъ качествъ, куриныя яйца (равно и другихъ домашнихъ птицъ) могутъ служить весьма хорошимъ врачомъ средствомъ, во многихъ случаяхъ совершенно замѣняя аптечныя средства, по своему хорошему дѣйствию. — Всѣ части, составляющія яйцо, не исключая даже скорлупы его, могутъ быть употреблены какъ лекарства; такъ: 1) *Скорлупа* яйца, высушенная и истертая въ мелкій порошокъ, можетъ быть употреблена въ видѣ присыпки при ожогахъ съ водянистыми пузырями. При сильной мучительной изжогѣ, порошокъ ея можетъ замѣнить, въ крайнемъ случаѣ, магнезію. Принятый внутрь въ количествѣ небольшомъ, $\frac{1}{2}$ чайной ложки, уничтожаетъ избытокъ кислоты въ желудкѣ; причиняющій страданіе. 2) *Пленка*, находящаяся на внутренней поверхности яичной скорлупы, осторожно отъ нея отдѣленная, можетъ замѣнить изъясно приготовленный липкій пластырь. Хроническія язвы, предварительно обмытыя водою, будучи покрываемы ежедневно этою пленкою, выполняются и заживаютъ совершенно. Во многихъ случаяхъ пленка эта замѣняетъ и даже превосходитъ, по своему благотворному дѣйствию, такъ называемый англійскій пластырь. *Примѣчаніе.* По народному повѣрью, если мизинецъ на рукѣ перетянуть (этой пленкою, то прекращаются пароксизмы перемежающейся лихорадки. — 3) *Вѣлокъ* свѣжаго яйца, обладающій тонкою клейкостью, служитъ превосходнымъ средствомъ, обволакивающимъ раздраженныя слизистыя ткани нашего тѣла и тѣмъ уничтожающимъ болѣзненное ихъ состояніе. Поэтому употребленіе его внутрь

бываетъ весьма полезнымъ: а) при катарральномъ раздраженіи слизистой перепонки въ зъвъ, глоткѣ и т. п.; вотъ отъ чего пѣвцы для очищенія своего горла часто пьютъ яичный бѣлокъ; б) при отравленіи острыми ядами, въ особенности сулемой, бѣлокъ, принятый внутрь оболочивая стѣнки желудка, не парализуя самый ядъ, препятствуетъ всасыванію его въ организмъ и способствуетъ скорѣйшему дѣйствию рвотнаго, принятаго для изверженія яда; в) при катаррѣ желудка и кишекъ, бѣлокъ, растворенный въ охлажденной переваренной водѣ, съ прибавленіемъ небольшого количества сахара, служить пріятнымъ и полезнымъ питьемъ, уменьшающимъ поносъ; г) при сильныхъ обжодахъ, сопровождающихся, какъ извѣсто, мучительною болью, бѣлокъ изъ одного яйца, сбитый съ одною столовою ложкою коноплянаго масла, и еще лучше съ прибавленіемъ небольшого количества квасцовъ, приложенный къ обожженной части тѣла, мгновенно уничтожаетъ боль и способствуетъ заживанію; нужно только при этомъ чаще мѣнять, чтобы бѣлокъ, прикладываемый на холстѣ, не засыхалъ; д) при катарральномъ и золотушномъ воспаленіи въкъ, сопровождающемся обильнымъ отдѣленіемъ слизи и слипаніемъ въкъ по путрамъ, яичный бѣлокъ, растертый кускомъ квасцовъ на чайномъ блюдечкѣ до створженія своего, будучи прикладываемъ (между ветошками положенный) на закрытыя въки, уменьшаетъ въ нихъ жаръ и, дѣйствуя тоническимъ (укрѣпляющимъ) образомъ, способствуетъ разрѣшенію воспаленія. 4) Желтокъ круто свареннаго (яйца, будучи растертъ и соединенъ съ одною столовою ложкою густыхъ сливокъ, ложкою чистаго дегтя и смѣшанъ съ столовою ложкою мелко-истертаго мѣла, составляетъ превосходную мазь, которая по своему изсушающему и возбуждающему

дѣйствию служить для заживленія гнилостныхъ язвъ. Для больныхъ, выздоравливающихъ послѣ тяжкихъ болѣзней, желтокъ, принимаемый въ бульонѣ, составляетъ весьма хорошее питательное средство, легко перевариваемое слабымъ желудкомъ.

Хрѣнь, подобно горчицѣ, служитъ приправою для пищи. Онъ содержитъ въ себѣ острое и сильно улетучивающееся эфирное (сѣру содержащее) масло. Принятый внутрь, хрѣнь дѣйствуетъ возбуждающимъ образомъ на слизистыя оболочки, выстилающія воздухоносныя и пищеварительныя пути въ нашемъ тѣлѣ,—возбуждая дѣятельность нервовъ обонянія и вкуса; приложенный же къ поверхности тѣла, производитъ чувство боли и сильную красноту. Такое дѣйствіе имѣетъ только свѣжій хрѣнь. Какъ лекарство, хрѣнь употребляется *внутри* а) при *слабости желудка*, вслѣдствіе ослизенія его или вслѣдствіе изнуренія всего тѣла отъ недостатка питанія; б) *При скорбутѣ* хрѣнь, назначаемый въ соединеніи съ пивомъ, составляетъ хорошее противоскорбутное средство, способствующее пищеваренію. Но, будучи употребленъ безъ всякой надобности, въ большомъ количествѣ, онъ производитъ тупое, ноющее, а иногда острое чувство боли, доходящее до появленія тошноты и рвоты. — *Снаружи* хрѣнь употребляется какъ лекарство, отвлекающее раздраженіе отъ больнаго органа; хрѣнь въ дѣйствиіи своемъ сходенъ съ горчицею. Но такъ какъ послѣдняя не всегда можетъ быть найдена въ деревнѣ, то хрѣнь можетъ замѣнить ее совершенно. Нужно только имѣть въ виду, что хрѣнь дѣйствуетъ сильнѣе и скорѣе горчицы, поэтому не должно держать его приложеннымъ къ тѣлу весьма долго. Обыкновенный способъ употребленія его снаружи слѣдующій: натертый свѣжій корень хрѣна смачивается нѣсколько водою, кладется

между тонкими ветошками и прикладывается на тѣхъ мѣстахъ, гдѣ было указано при описаніи горчицы. Въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ нужна скорая помощь при мучительныхъ боляхъ, доводящихъ больныхъ до изступленія, хрѣнъ по своему скорому дѣйствию имѣетъ значительное преимущество предъ горчицею, какъ то бываетъ при зубной и личной боляхъ, равно и при другихъ невралгіяхъ. При глубокихъ обморокахъ, свѣжій стертый хрѣнъ замѣняетъ нашатырный спиртъ, возбуждая нервы обонянія, онъ передаетъ возбужденіе мозгу и приводитъ больного въ сознаніе. Хрѣнъ, настоенный водкой, составляетъ весьма хорошее полосканье при скорбутѣ, для укрѣпленія десенъ и предупрежденія зубныхъ болей.

Рѣдка. По меньшему содержанію въ ней эфирнаго масла, наименьшей, сравнительно съ хрѣномъ, остротѣ во вкусѣ, она чаще употребляется въ пищу. Какъ лекарство—рѣдка можетъ быть полезна по своему возбуждающему дѣйствию на пищеварительные органы въ тѣхъ случаяхъ, когда послѣдніе ослаблены вслѣдствіе упадка нервной дѣятельности вообще, и въ частности—нервовъ желудка, какъ это бываетъ при малокровіи, или при болѣзняхъ, сопровождающихся разжиженіемъ крови какъ-то, скорбутѣ и т. под. Въ русскомъ народѣ сложилось убѣжденіе, что *рѣдечный сокъ излѣчиваетъ самыя тяжкіе и гнилостныя недуги, даже и чахотку.* Такое вѣрованіе въ могущественную силу рѣдки имѣетъ основаніе, если примемъ въ соображеніе физиологическое дѣйстви ея на нашъ организмъ. Въ изнурительныхъ болѣзняхъ, сопровождающихся, обыкновенно, недостаткомъ питанія, вслѣдствіе совершеннаго отсутствія аппетита. рѣдечный сокъ, принимаемый ежедневно въ определенное время, возбуждая нервы желудка, вызываетъ аппетитъ и способствуетъ пищеваренію. Такимъ образомъ, вводя въ организмъ большее количество питательнаго матеріала, укрѣпляетъ его, уничтожая слѣды изнуренія.

Редакторъ священникъ Николай Кибардинъ.

ОГЛАВЛЕНІЕ: 1. Вещды о покаяніи. 2. Полезныя свѣдѣнія.
Дозволено цензурою. Екатеринбургъ. Типографія П. Я. Сапожникова.